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Родной язык есть неистощимая сокровищница

всего духовного бытия человеческого.

Ф.И. Буслаев

        B нacтoящee  вpeмя oбpaзoвaтeльнoe пpocтpaнcтвo России претерпевает качественные изменения, и особая роль в обновляющемся учебном процессе принадлежит урокам словесности - русскому языку и литературе  -  как предметам изучения, отражающим духовно-нравственный опыт народа и закрепляющим основные нравственные ценности. Возвращение к вековым духовным ценностям, к национальным традициям, воспитание души, пробуждение духовности – насущные потребности нашего времени. И то, состоится ли это возвращение, станет ли явью, личностной потребностью каждого, а не просто данью моде, зависит во многом от учителей-словесников. Рассматривая  вопрос о духовно-нравственном потенциале   уроков  словесности, отметим, что именно такие уроки - мощное средство формирования духовного мира человека путем приобщения к ценностям культуры, накопленным предыдущими поколениями.[4]     

Литература всегда отличалась необыкновенной чуткостью к решению нравственных вопросов. Русская классика – это проповедь человечности, добра и поиски путей, ведущих к нему. Необходимо, прежде всего, познакомить учащихся с классическими образцами мировой словесной литературы, обладающими высокими художественными достоинствами, выражающими жизненную правду, гуманистические идеалы, воспитывающими высокие нравственные чувства у школьников. [3] 
При изучении художественного произведения важно не только познакомиться с содержанием произведения, попытаться проанализировать и понять поступки героев, необходимо расширить  пространство урока, определяя его центром нравственный вопрос - злободневную, личностно значимую для каждого подростка, тревожащую каждого человека проблему. Тогда в центре внимания школьников изображенная в произведении и  реальная жизнь, в которой нужно только лишь постараться разобраться, тогда  и наступает момент нравственного открытия. Приведем примеры подобных вопросов. Случайно ли Андрей Петрович Гринев нарек своего сына Петром? Как вы думаете, почему А.С. Пушкину важно было закончить повесть упоминанием о продолжении рода? Достойны ли вы своих дедов и отцов? (А.С. Пушкин "Капитанская дочка"). Сформулируйте "Законы доброты" на основе содержания рассказа В.Г. Распутина "Уроки французского". Расскажите о человеке, который самоотверженно и бескорыстно делал людям добро. Согласны ли вы с тем, что взрослость - понятие не столько возрастное, сколько нравственное? (А.Алексин "А тем временем где-то"). Приведите примеры поступков по-настоящему взрослого человека.  

Человеку часто приходится делает выбор в пользу хорошего или плохого: уйти или остаться, обидеть или помочь, уничтожить или спасти, сказать или промолчать. На уроках словесности можно обсудить ситуации, в которых приходится делать выбор героям произведений. (Например: 1)Поступок Андрия - это измена родине или его личный выбор? 2)В ситуации жизненного выбора проявляется характер человека. Были ли такие моменты в жизни Маши Мироновой? Почему именно она стала смысловым стержнем повести "Капитанская дочка"? 3)Почему Женя Комелькова не затаилась, хотя могла это сделать, а приняла бой? (Б.Васильев "А зори здесь тихие"). 4) Почему Юшка из рассказа А.Платонова всю свою жизнь делал выбор в пользу добра?) Размышляя над страницами прочитанных книг, учащиеся осознают, какую важно в жизни сделать  правильный нравственный выбор.

Благодатным в этом плане являются фольклорные произведения, еще К. Д. Ушинский советовал растить детей на произведениях русского народного творчества, благодаря которому ребенок познает язык и мораль своего народа. Народ пользуется этим наследием на протяжении многих веков от рождения до последних мгновений жизни. Колыбельные песни, потешки, считалки,  свадебный обряд, прощальные плачи и поговорки - это богатство народного опыта и мудрости справедливо сравнивают с неисчерпаемым источником, чудодейственная сила которого в воздействии на душу человеческую, в ее взращивании, врачевании, укреплении… Пусть дети говорят о завистливых, жестоких старших сестрах, которые следили за Марьюшкой, натыкали ножей в оконную раму, чтобы Финист не смог с любимой  встретиться, наговорили отцу на сестру. Пусть чувствуют горечь, жалость, сострадание, когда читают о том, как ясный сокол, весь изранившись, не  сумел проникнуть к Марьюшке, пусть поразмышляют: «Не предали ли мы нашу народную сказку, а вместе с ней народный язык и культуру? Способны ли мы быть бескорыстно добрыми?» (Сказка «Финист – ясный сокол»)
Отметим, что уроки словесности - это уроки духовности, через которые проходит вопрос «Что искали в Библии  поэты и писатели России на разных этапах истории?» [1] и на которых школьники пытаются понять: можно ли «воскресить Лазаря» (Ф.М.Достоевский «Преступление и наказание»); как  проявляется всепобеждающая сила молитвы (в произведениях русской классики); как в романе Б.Л.Пастернака «Доктор Живаго» отразились христианские заповеди; как в рассказе А.И.Солженицына «Матрёнин двор» отразился образ России-праведницы, мученицы; можем ли мы считать роман «Капитанская  дочка»  кодексом  чести и  достоинства, основанном  на христианских  заповедях. Анализируя сцены покаяния героини рассказа Насти (К.Г. Паустовский «Телеграмма»), обращаемся к заповеди Божией из Библии: «Чти отца своего и матерь твою…»,  что заставляет ребят задуматься над тем, какие духовно-нравственные законы иллюстрирует это произведение. Милосердие и сострадание - одна из важнейших тем русской литературы. Понимая тех, кто рядом с нами, помогая им и поддерживая, мы исцеляем и наши собственные души. 

Ещё  одним  аспектом  духовно-нравственного воспитания  школьников нужно считать  обращение на уроках  словесности  к житиям святых – Сергия Радонежского, Александра Невского и др.   Описание жизни святого,  его путь к святости может стать для школьников  первым и самым надёжным  шагом  на пути к Истине, Добру, Справедливости.
На уроках словесности необходимо показать  бережное отношение к родному слову, потому как русское слово открывает для нас мир бесконечных радостей, всю гамму человеческих чувств и отношений. Размышления над словом, его анализ, интерпретация помогают обучающимся познакомиться  с особенностями русского видения мира, понять и познать себя как представителя русской нации.   Можно предложить следующие формы работы: составление словаря нравственных понятий урока,  подбор синонимов (сострадание, уважение, забота, послушание, чуткость, сопереживание, сердечность, сочувствие, миролюбие;  совесть, стыд, жертвенность, порядочность, угрызение совести), однокоренных  слов (к словам благо, добро, мир),  создание словесного портрета концепта душа (мир, вера, благословение), исследовательская работа «Энциклопедия одного слова», в которой учащиеся изучают этимологию слова, его лексическое значение, употребление  его в  фольклоре, в творчестве писателей и поэтов, приводят примеры своих творческих работ ( примеры слов: родина, жизнь,, детство, совесть, сердце, книга, душа, труд, любовь, счастье, друг, сердце,  солнце, мама, память. Такое размышление над словом духовно обогащает учащихся, знакомит их с национальными традициями, самобытной неповторимостью, нравственным состоянием, духовностью своего народа.
Для решения духовно-нравственного воспитания на уроках словесности целенаправленно проводить уроки-исследования, литературные дискуссии, диспуты, дебаты, ролевые игры, тренинги   («Что есть такое красота?..», «Не позволяй душе лениться!..»,  «Вера и счастье человека», «Могут ли спасти мир христианские заповеди?»), которые позволяют в непринужденной беседе рассуждать о настоящих человеческих ценностях: о долге, о чести, об ответственности за свои поступки, о величайшей силе любви, о семье. Так, например,  изучая «Слово о полку Игореве», чаще всего говорят о гражданской позиции автора, о патриотизме русского народа, но важны и рассуждения автора о честолюбии и человеческой гордыне, как об одном из смертных грехов человека. В беседе о Базарове по роману Тургенева «Отцы и дети» важно подвести детей к выводу, что трагизм героя – в отсутствии нравственных ориентиров, отрицая все,  он не может предложить ничего взамен. А идеал Тургенева – жизнь, идущая беспрерывно от прошлого к будущему через настоящее, где главная ценность - любовь отцов к детям.
Размышляя о духовно-нравственном потенциале русской литературы и культуры в целом, об интеллектуальном, духовном и нравственном  воздействии  русской словесности на умы, сердца и души учеников, обратимся к наследию подлинно русского интеллигента, человека высокой духовности и нравственности - Д. С. Лихачеву, который дал в конце ХХ века очень точную оценку веку грядущему: «XXI век должен стать веком гуманитарной культуры, или его не будет совсем…» [2]
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