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О мерах по противодействию коррупции

Департамент образования Белгородской области информирует, что в органы, осуществляющие управление в сфере образования, поступают обращения граждан по поводу участившихся фактов сбора денежных средств с родителей обучающихся общеобразовательных организаций области.
В связи с вышеизложенным обращаем внимание на недопущение взимания с родителей обучающихся общеобразовательных организаций денежных средств и материальных ценностей, непредусмотренных учредительными документами, прекращение, а также пресечение практики навязывания педагогами услуг репетиторства обучающимся общеобразовательных организаций, в которых педагоги осуществляют свою трудовую деятельность.
Необходимо усилить контроль за реализацией руководителями общеобразовательных организаций мер, направленных на недопущение незаконных сборов денежных средств с родителей обучающихся, в части:
- неукоснительного   исполнения  требований  Федерального закона        от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», постановления Правительства Российской Федерации от 15 августа 2013 года № 706 «Об  утверждении  Правил оказания платных образовательных услуг»,  Федерального закона от 11 августа 1995 года № 135-ФЗ (ред. от 05 мая         2014 года № 103-ФЗ) «О благотворительной деятельности и благотворительных  организациях» и иных нормативных документах о порядке  привлечения  и  использования благотворительных средств в образовательных организациях;  
- недопущения  неправомерных сборов денежных средств с обучающихся  и их родителей (законных представителей), принуждения со стороны работников общеобразовательных организаций, органов самоуправления и родительской общественности к внесению  благотворительных средств, сбора наличных денежных средств;
- осуществления  оплаты за предоставление платных образовательных услуг, целевых взносов и добровольных пожертвований посредством безналичных   расчетов   через  лицевой  счет централизованной бухгалтерии органов управления образованием, образовательной организации;
- обеспечения размещения полной и  объективной информации о порядке  предоставления платных услуг, порядке привлечения целевых взносов и пожертвований, порядке обжалования неправомерных действий по привлечению  дополнительных  финансовых  средств  в  образовательной организации в доступном для родителей (законных представителей) месте;
-  представления  ежегодных  публичных  отчетов  о  привлечении и расходовании дополнительных финансовых средств в образовательной организации на школьном сайте.
Также необходимо вести системную работу по формированию у обучающихся нетерпимости к коррупционному поведению через координацию уроков правовой направленности, внеурочную деятельность, воспитательную работу образовательной организации.


Первый заместитель начальника
департамента образования – начальник
управления общего, дошкольного
и дополнительного образования                                                        Е.Г. Тишина
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